

扎根乡村教育 守望桃李芬芳

冯秋兰

在德清县舞阳街道双燕村,乡贤喻才根已经扎根乡村教育41年。作为小学高级教师,喻才根已70岁高龄,虽然早已到退休年纪,却有一颗“闲不住”的心,始终为乡村教育事业奉献光和热。

10月6日国庆期间,双燕村“燕博士工作室”家庭教育课堂又开课了,喻才根准时来到村里给孩子与家长讲课。活动以“减掉负担,加上陪伴”为主题,通过亲子互动学习,一起探讨“高效学习、快乐减负”的话题,助力家长赋能行动,强化家庭教育的重要作用。

课堂上,喻才根从亲子互动角度出发,向在座家长提出“陪伴、阅读、习惯”三点要求,鼓励家长陪伴孩子亲近大自然,重视阅读的作用,抓好学习习惯。他以多年从教经验和丰富的育儿心得总结的“家庭教育三步走”观点得到家长的一致赞同。

近年来,双燕村以“博士队伍启梦”“教师队伍育苗”“妇联扶委助苗”3支隊伍创建了“燕博士工作室”,鼓励优秀乡贤发挥自身优势力量,助力乡村家庭教育与青少年身心健康发展,退休的喻才

根也受邀成为“教师队伍”中的一员。

回眸时光,1971年,喻才根来到白燕小学,与其他4位老师一起,承担起白燕小学教书育人的职责。在白燕小学任教的第二年起,他因教学成绩突出,被评为“县先进教育工作者”,这项荣誉喻才根一拿就是32年。

在喻才根的守护下,现在的双燕村是远近闻名的“博士村”,村里有博士生、博士后共9名,村民都说孩子的努力和家长的教育必不可少,但是更离不开喻才根老师为孩子们铺就的启

蒙之路。

除了支持村里的家庭教育工作,退休后的喻才根继续忙碌在青少年教育工作一线。用自己的退休工资购买文具,看望德清县“少儿进步奖”获得者;担任舞阳街道关工委五老骨干小组长,定期与困境儿童谈心;在双燕村“儿童之家”开展志愿服务,关爱青少年心理健康……有人跟他开玩笑:“喻老师,都退休了,这么拼命干嘛呢?”每当这时,喻才根都会一脸认真地告诉他们:“只要孩子们需要,就继续发光发热。”

“沉睡”土地焕发活力

许旭

“这里原本种的都是苗木,现在已经种植了水稻,满眼望去金灿灿的。”近日,长兴县水口乡纪委书记李强来到该乡徽州庄村查看“非粮化”整治情况,460余亩新种水稻迎来了丰收,一片片金黄的稻谷,点缀着美丽乡村的秋收场景。

今年以来,水口乡通过召开村群众大会、发放《致农民的一封信》等方式,阐明耕地“非粮化”“非农化”整治工作重要性,党员带头、乡贤队伍示范,主动将整治范围内的经济作物纳入本次重点整治清单,共发放各类政策资料

3500余份,走访登记100余次。

在整治过程中,水口乡纪委每周通报耕地“非粮化”“非农化”督查工作情况,持续跟进监督制度落实,不定期约谈推进不力的村和落实不到位的科室负责人,遏制非粮用地情况的发生,让“沉睡”的土地焕发新活力。

在“鼓励群众自主移除一批、机械统一移除一批”基础上,该乡联系苗木客商解决一批、植树造林集中移栽一批,分批分户依次推进。截至目前,种植苗木的粮功区整治已完成2300余亩,签订苗木移除承诺书39份,签订撂荒地复垦承诺书、土地流转合同18份。

毗邻乡镇共招人才

崔吉丽 杨斌英

近日,安吉县章村镇章村村文化礼堂内,举办了一场章村镇与宁国市仙霞镇毗邻乡镇大学生专场招聘会。现场,来自章村镇和仙霞镇的多家企业为大学生提供工作岗位。

招聘会上,安吉县人社局、住建局、妇联等有关负责人为寻求工作机遇和发展机会的大学生介绍了安吉目前推出的共有产权房政策和“缘定安吉”联谊活动等就业创业相关政策。

“这里的自然环境和就业环境都挺吸引我的,而且我们家就住在两镇交界的地方,来章村镇工作在通勤上完全没

有问题。”李琳楠是仙霞镇的一名大学毕业生,毕业于信息管理专业。她想要谋求一份运营相关的工作。在此次招聘会上,她收获了多家企业抛来的“橄榄枝”。

“章村镇和仙霞镇相邻,共同举办大学生专场招聘会,让毗邻乡镇的交流沟通更加密切,合作发展模式的层次也更加深入。”章村镇党委委员盛彬说。此外,章村镇还打造了章村镇禾土青创空间。作为一处专为青年创业者提供一站式服务的创业空间,禾土青创空间采取社区化运营模式,并配套了人才引进、资源对接、创业咨询等全方位服务,进一步激活青年人才创新创业活力。

“三张清单”赋能乡村

马燕忠

近日,德清县禹越镇三林村万鸟园景区,国庆期间新投运的露营地吸引周边城市1000余名游客前来打卡体验,俨然成为新晋网红旅游目的地。

该村党委书记沈炳奎说:“三林村全面推进乡村振兴,从‘精品示范村’建设到成为德清首个美丽乡村‘田园综合体’,这些成效与三林村积极探索产村融合发展新路子,不断微改造、精提升密切相关。”

近年来,三林村以精致小村建设为依托,形成以“万鸟园”生态公园为核心的庙前漾湿地休闲农业片,景区落成后免费对外开放,不仅为村民休闲娱乐提供好去处,也带动乡村旅游,富民强村的成效逐步显现。

万鸟园景区成立于2017年,今年已经是第5个年头,景区内许多景观设

施都到了更新换代的时间节点。“景区标识牌不清晰,沿河栏杆有些松动,步行廊道常态保洁不够……”今年2月以来,三林村监察工作联络站站长姚芳莲每周都走进村企合作景区——万鸟园,查看景区经营情况,将问题逐一反馈给企业或村委。

找准问题才能有效补齐短板。今年以来,三林村村委围绕村级决策、社情民意等清廉乡村建设要点排摸,形成“三张清单”,开展了一系列民生改善工程。

万鸟园是禹越镇三林村高效管理事务的一个缩影。清廉乡村建设提升了群众的满意度和获得感,也为乡村振兴创造了良好的政治生态,村里的工作效率逐步提高。“为强化村务管理,我们实行‘阳光五步法’,现在村里做事情越来越规范,越来越透明。”沈炳奎说。

湖笔有了“二代身份证”

高杨晔

日前,南浔区通过专题培训部署会、上门指导、外出参观、远程技术支持等形式,向试点企业介绍全球二维码迁移计划(简称“GM2D”)。目前,该区已实现54

家食品生产企业744个在产食品品种实体转码,引导36家“善琏湖笔”生产企业主打产品申领“浙品码”,8家销售终端实现应用商品二维码结算功能,为“善琏湖笔”焕发“二代身份证”,提升“善琏湖笔”原产地品牌知识产权保护力度。



高杨晔 摄

书香浓郁润泽人心

高羽

吴兴区八里店镇路村文化礼堂开展“全民阅读暨扫黄打非护苗绿

书签走进农家书屋”活动,通过“护苗绿书签”、专项宣讲等多种形式引导孩子们识别非法出版物,远离不良刊物,护航青少年健康成长。



农家书屋 高羽 摄

激活乡贤力量 点燃聚才引擎

朱婧

引才大会做好资源保障。

如何加深乡贤情感纽带?安吉以多形式搭建交流台,打好亲情牌。如开展节日慰问、建立乡贤联谊组织,为乡贤回归打好情感基础。县乡两级建立走访慰问机制,针对海外乡贤、外地乡贤、本地乡贤开展针对性交流活动,并组织节日回乡的乡贤人士召开座谈会,对未还乡人士开展寄送家书活动,不断造浓尊贤重贤良好氛围,把家乡发展的好政策好消息及时传递。

同时,发挥以乡贤引荐乡贤、人才引进人才功效,用好人才资源工具箱,建立首批45名统一战线人士组成的“双招双引”小分队,聘任招商引资、招才引智大使25名,畅通交流信息渠道。据统计,今年以来,安吉县委统战部已提供项目人才信息121条,落地25项。

“我们还建立新的社会阶层人士基地、商会之家、党外知识分子联络小组等

统战类组织阵地35家,发挥乡创平台集聚带动作用。”安吉县委统战部相关负责人介绍,今年,该县发布统一战线“同心智富”农创集结号,以县乡贤联谊总会带头,号召乡贤人士在乡村投资创业,助力

乡村产业升级,打造农村新业态商圈,不断带动本地乡贤“下乡”、外地乡贤“回归”。据悉,今年以来,该县已发动乡贤人士建立乡村振兴基金110万元,在乡村开展创新创业380余人次。



“大麓书院”开展小型现场音乐会 桂国华 摄

人大代表主动问需 跑出助企“加速度”

张笑言

“多亏了人大代表的帮忙,今后希望经常来企业指导,提高员工的安全生产意识。”日前,在辖区内一生产企业,负责人对南浔区双林镇人大代表杨新凤表示感谢。

前段时间,杨新凤在走访企业中发现,该企业正在为如何强化全员安全生产责任、规范开展应急演练发愁。

了解情况后,杨新凤马上向镇应急管理站反映了企业需求,镇应急管理站也第一时间与相关部门对接,联合镇消防救援中队和第三方安全生产培训机构,对该企业进行了专题服务和指导。

这段时间以来,为落实“四级人大八万代表助力八大攻坚行动”,双林镇各级人大代表进企业、集民意、问需求、

促发展,开展助企纾困解难题活动。

安全生产是企业运营的基石,为此双林镇人大代表联合镇应急管理站,深入开展企业万名员工大培训工程。根据企业行业特性,组织第三方培训机构对该单位全体一线员工进行“小班化”专题培训,指导一线员工开展应急逃生和消防演练等。

“最近企业发展情况怎么样”“对政府工作有哪些要求”……连日来,双林镇各级人大代表走进各园区、企业,带着问题下去、搜集意见上来,并积极予以协调解决。走访结束后,他们还把企业主“请进来”,在人大联络站召开座谈会,就企业发展提出建设性的意见建议并进行梳理。

“一个都不能少” 描绘安居新画卷

陈彦君 梅丹 张笑言

近年来,长兴县公安局深入贯彻落实“平常时间能看得出来、关键时刻能冲得出来、危急时刻能豁得出来”的“三能”重要指示,对标“富民长兴”愿景目标,开创性地提出了“四星”民警争创评选机制,全力锻造了一支具有核心战斗力的“能”战队。其中,“全国公安系统二级英雄模范”沈云如带领“一个都不能少”志愿服务队,开展“春蚕助学”“丰收助农”等帮扶活动,在探索“安居乡里”道路上阔步前行。

虹星桥镇谭家村的老叶最近脸上喜气洋洋,原本是村里困难户的他,如今因养殖小龙虾,已获得好几万元的收入。他说,沈警官是自己的恩人,是沈警官帮他找镇里的专家来指导养殖,他才有今天的收入。

原来,去年老叶养殖小龙虾失败,不仅没赚钱,还亏了本。今年年初,得知情况的沈云如放心不下,每两周就带着专家跑一次老叶的养殖场,劝他不要急。慢慢地,老叶摸到养殖的门道,赚

取了“第一桶金”。

喜上眉梢的还有沈云如的帮扶对象老肖,原本他独居在简陋的房子里,在沈云如志愿服务队的帮扶下,老肖搬进了梦寐以求的新家。新家不仅通了自来水,还添置了服务队送来的家具。“现在放心了,原来一遇到台风天,我都要提前过来转移老肖。”沈云如经过多方联系,为老肖争取了5万元建房款。从修缮房屋到添置家具,从破旧不堪到焕然一新,在点滴的关怀中,老肖的幸

福感油然而生。

如今,“一个都不能少”志愿服务队已经帮扶165个家庭,实现增收70余万元。“努力把‘安居乡里’的温暖送到老百姓心坎上,为助力‘共同富裕’贡献自己的一份力量。”沈云如表示,接下来将在践行“三能”之路上,继续带领志愿服务队以圆梦帮扶、政策宣讲、新时代文明实践理念传播等,引导社会共同治理,努力实现“一个都不能少”。

昔日“臭水沟” 变成美丽生态幸福河

姚心一 徐坊

近日,吴兴区湖东街道山西港周围绿意浓浓,水系和景观相映成景,“城市绿心”美颜初现。“这里很漂亮,我经常带孩子过来玩,看看白鹭,亲近自然。”家住东华府小区的王女士说,家门口有这样个公园,让她觉得特别幸福。

据悉,2018年湖东街道成立之初,山西港属于陆家坝村,周围多为建筑工地,河道面貌较差。2020年经历撤村变居后,山西港周围建成雍和园、六合

家园、东华府等10个小区,常住居民2万余人。2020年底开始,湖州城市集团启动山西港提升项目。经过两年的建设,山西港焕然一新,成为湖东街道辖区内居民满意度最高的河道。

据了解,该项目在前期设计阶段,就邀请专家实地察看,深入研讨,结合区域周边的环境进行设计。不仅将文化融入大草坪、滨水绿道、景观桥等建设,还融入了“未来社区”建设元素,全

面提升设计标准。

湖东街道相关负责人表示,山西港项目实施过程中最大的困难就是4处断头水系。当地联合水利、住建、环保等多部门谋划实施改造工程,通过建造闸站、铺设管道穿越等办法,全面连通山西港水系,并对山西港环境生态系统进行持续改善。

经过综合治理,山西港重新焕发生机,水清岸绿、臭味消失、鱼群畅游、鸟

儿翱翔,成为周边市民、游客休闲娱乐的好去处。

湖东街道相关负责人表示,接下去,街道还将持续以“幸福河湖建设”为目标导向,统筹河道环境提升、河道生态保护和河道文化挖掘,结合“整体大美、浙江气质”的基本元素,探索形成一批高质量的幸福河湖,打造“平安、健康、宜居、富民、文明、和谐”的幸福河湖。

全域土地整治 开启乡村蝶变

吴丽燕 钱佳雨

“终于等到新房啦,以后我们住得可不比城里人差咯。”日前,在湖州市南浔区石淙镇姚家坝村,百余幢农民集聚房已建设完工,村民老沈一领到新房,就为装修的事忙碌起来了。

近年来,石淙镇以全域土地综合整治与生态修复工程为支点,不断优化农村生态、生产、生活空间布局,改善居住环境,推进基础设施建设和公共配套设

施建设。

农民集聚房是重要的民生工程,与群众切身利益息息相关。为此,针对村民关心的房子户型等问题,镇村干部一次次上门,一遍又一遍讲政策,帮他们算经济账。在分房时,为确保公正、公开,石淙镇纪委对分房流程进行了全程监督,督促相关职能部门严格按照有关规定、充分听取群众意见,

开展抽签活动。

改善居住环境是第一步,当破旧的房屋、零散的土地被集中连片,农村土地资源得到最大优化。当地将全镇整合成“大花园”,高标准打造“道韵养生、田园花海、野趣露营、户外垂钓”精品旅游线路,创新“农文体旅”融合发展新模式。

眼下,星光数字农业加速器渔产

业赋能中心、状元湖国际垂钓中心等9个项目正在全力推进。为确保各项纾企解困政策落实到位,石淙镇统战办会同人大、政协等部门上门服务,力促资金、税收等优惠政策企业尽享。同时充分发挥党外人士优势,积极协调各界民主党派和新阶层人士,全力解决重点项目建设中面临的难题。